

亚洲冠军阵中有个天津姑娘



从女足亚冠联赛1/4决赛到决赛,宋菲(前排左一)均为首发球员。

新华社发

上周,武汉女足如愿登顶亚洲之巅,让首届亚冠女足联赛的冠军奖杯刻上了中国球队的名字。在这支新科亚洲冠军阵中,也点缀着属于天津的足球元素——27岁的边后卫球员宋菲便是土生土长的天津姑娘,她在加盟武汉女足的一年多里,相继随队登顶女超联赛和亚冠联赛,达到了职业生涯的新高度。但回顾宋菲的足球之路,却有着很多或悲或喜的“巧合”,她当初决定离乡打拼,也是不得已而为之……

宋菲出生于红桥区,在河北区区长,成年之前,她从未离开过家乡,用她的话说,她生来就是一个“妈宝女”。从小运动基因过人的她,最终走上了足球这条道路。19岁那年,她加入天津女足,没想到,俱乐部在征战完那一年的全运会后,便宣布解散。这给刚刚走上职业道路的宋菲造成了不小的打击,以至于时至今日,她依旧记得那股无力感:“我从小就梦想为天津队效力,现在回想起来还是有点儿难以接受。虽然我在天津队待的时间不长,但当时张指导(张贵来)和刘指导(刘昆)都给了我很大的帮助,可以说是我职业生涯的引路人。”

告别天津队后,宋菲先是在重庆队打拼了4年。她说,那段时间让自己很不适应,主要还是因为不太喜欢背井离乡的感觉:“记得那时天天都在想家,就只能找更多的事去做,比如读书、听音乐、看电影,尽可能填满自己的生活。但不得不说,随重庆队征战女甲的那4年,确实让我积累了不少经验,也才有了后续一系列的故事。”

离开重庆队后,宋菲曾短暂



图片由受访者提供

效力过当时的女超升班马陕西队,之后便是2024年初与武汉队的牵手。对此,她也是记忆犹新:“那时武汉队已经夺得了四连冠,队内球员大多有国字号经历,我其实也是抱着试试看的态度来到队里试训,没想到真的得到了机会。”作为近年来的女超霸主,武汉队一直都有着很高的引援门槛,但2024赛季,女超联赛出台了限制各俱乐部国脚数量的新规,对她们造成了不小的影响,宋菲也幸运地赶上了这次政策“风口”,成为武汉队的一员。“那时武汉队很多国家队的姐姐都回到了原籍,队伍需要一些新鲜血液的加入,所以就结果而言,我还是比较幸运的。”

作为一名左脚将,宋菲占据一定的先天优势,但真正想要在一家女超豪门中站稳脚跟却并不容易。面对教练组希望她从边前卫改打边后卫的要求,宋菲很快便适应了新角色。“最初时心理还是有些负担,我知道在队伍主力流失的情况下,必须要靠自己的努力,而不是去幻想如

何‘躺赢’。”

流失了大量的国脚之后,武汉队在联赛中的优势不再明显,2024赛季,他们仅以一分优势夺得冠军,2025赛季更是开局就遭遇了3轮不胜。这种情况下出战亚冠联赛,球队的表现也受到了一定的影响。小组赛阶段,武汉队一胜两负,仅以净胜球数的微弱优势,惊险晋级8强……当时,几乎没有人相信,武汉队能在亚冠1/4决赛中跨过浦和红钻队这座大山。但武汉队主帅并没有被压力压倒,反而在逆境中爆发出力量,“点杀”对手实现晋级。“对垒日本球队无须动员,我们作为力拼对手的一方,也没有什么思想包袱。教练组要求一定做好防守,虽然场面很被动,但结果无疑更加重要。”

也正因为有了战胜浦和红钻队的成功经验,决赛面对墨尔本城队,即便下半时补时阶段仍比分落后,宋菲依旧坚信球队能够在主场球迷的助威声中创造奇迹。结果也的确如此,武汉队化身打不死的“小强”,不仅常规时间极限扳平比分,在点球大战中,也在输球边缘力挽狂澜,缔造了一个神奇的夜晚。“说实话,赢球后并没有什么不可思议的感觉,就是完全的兴奋和喜悦,我觉得大家为这次比赛付出了很多,冠军本就是最好的回报。”

如今,宋菲早已融入了武汉队的大家庭,但恋家的性格却未曾改变,即便只有一两天的假期,她也会赶回家里,“重温妈妈的味道”。生活中的宋菲,也完全不像是球场上那般硬硬的做派,她酷爱毛绒玩具,平时的打扮也都是淑女风。宋菲说,无论在哪里踢球,她都代表着天津姑娘的精气神,接下来也会一直努力下去:“我觉得自己真的很幸运,所以也必须付出相应的努力,继续向更高的目标迈进。”

记者 王梓

武磊回俱乐部养伤 国足开始演练技战术



新华社发

本报讯(记者 赵睿)中国男足昨天宣布,前锋武磊因为无法参与长时间、高强度训练,于当日上午返回上海海港俱乐部继续恢复。此时离开国家队,意味着武磊将缺席世预赛亚洲区18强赛的最后两场“生死战”。对于已经34岁的武磊来说,未来还能否回到国家队,暂时没有答案。

中国男足前两天的训练,武磊一直单独在场边慢跑,昨天上午更是直接缺席。据武磊自己透露,他现在的情况踢半场比赛都困难。从2010年“东亚杯”首次披上国家队战袍,武磊已经为中国男足打进36球,排在国家队射手榜首位。他的离队肯定会对球队的攻击力造成一定的影响,不过,国足主帅伊万科维奇对于武磊的态度一直是“顺其自然”——身体情况允许就委以重任,如果踢不了也不勉强。武磊伤退之后,中国队锋线上还有7名队员,中锋和边锋人员比较整齐,伊万科维奇大概率不会再补招锋线队员。实际上,真正令伊万科维奇感到担忧的是张玉宁,他与北京国安主帅有矛盾已不是秘密,近期在联赛的出场时间不稳定,可能会影响到他的状态。

中国队昨天晚上进行了强度较高的7对7分组对抗,伊万科维奇强调,抢下球之后,前锋队员要迅速跑位,进攻方要减少带球,抓住打身后的机会;防线队员的位置则不能太靠后。由于本期备战没有热身赛,后面几天的训练教练组会安排更多的分组对抗,来演练战术,同时考察队员的战术执行能力。

第一次入选中国队的杨明洋接受采访时表示:“我在身体对抗上可能会差一点,我的优势是预判准,在逼抢的时候比较快、比较狠。我算是能跑能拼也很努力的球员,要是能上场的话,我会和队友们一起拼,一起努力。”塞尔吉尼奥则表示:“这次跟上次不一样,因为我在俱乐部踢了一些比赛,更有信心,应该能比上一次更好地帮助到球队。”

维拉遗憾错失欧冠资格

本报讯(记者 王梓)北京时间昨天凌晨,2024-2025赛季英超联赛鸣金收兵,纽卡斯尔联队最终以净胜球数优势力压阿森纳维拉队,搭上欧冠“末班车”。

末轮比赛前,英超联赛的争冠晋级悬念已经揭晓,6个欧冠席位也已确定3席,分别归属于冠军利物浦队、亚军阿森纳队以及欧联杯夺冠的托特纳姆热刺队。在其他3个欧冠名额的争夺战中,曼城队积分领先,最后一轮他们没再马失前蹄,客场2比0战胜富勒姆队,锁定英超季军。切尔西队、纽卡斯尔联队和阿森纳维拉队本轮赛前同积66分,竞争形势异常胶着。

最终,切尔西队1比0小胜诺丁汉森林队,纽卡斯尔联队虽然在主场以0比1不敌埃弗顿队,但阿森纳维拉队也没能抓住后来居上的机会。他们在下半时少打一人的情况下,客场0比2不敌曼联队。比赛中的一次争议判罚在赛后引发热议,当时罗杰斯从“红魔”门将巴因迪尔手中断球,之后打空门得手。若此粒进球有效,率先打破僵局的阿森纳维拉队有机会从客场带走3分,但当值主裁却在皮球越过门线之前吹罚攻方犯规,视频助理裁判则因为没有产生进球而无法介入。赛后第一时间,阿森纳维拉队便向裁判管理机构提出了投诉。

至此,英超下赛季的欧战资格分配完毕,利物浦、阿森纳、曼城、切尔西、纽卡斯尔联和托特纳姆热刺6队将一同出战欧冠联赛;阿森纳维拉队和英足总杯冠军水晶宫队晋级欧联杯;诺丁汉森林队则将出战欧协联附加赛。